

1957年10月1日创刊

2021年3月 13 星期六 < 辛丑年二月初一 >



28℃
20℃



岭南文博会欢迎您
订羊晚请扫二维码

历史交汇期的宏伟擘画

——从党的十九届五中全会到2021年全国两会

相关报道见 A2

权威专家前瞻分析：

渐进式有差别实施“延迟退休”

详见 A4

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

开栏语

百年初心，历久弥新。百年大党，风华正茂。

2021年，中国共产党迎来百年华诞。中国共产党领导中国人民走过的百年历程，是光荣辉煌的一百年，也是艰苦卓绝的一百年；

是奠基立业的一百年，也是开辟未来的一百年。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，党中央部署在全党开展党史学习教育。

自党史学习教育动员大会召开以来，广东各地迅速点燃学习热情，全省上下共同学党史、悟思想、办实事、开新局。

从今天起，羊城晚报推出“学党史 悟思想 办实事 开新局”专栏，展现广东人民奋勇争先的学习劲头，传播百年党史知识，挖掘

岭南红色资源。敬请垂注。

学党史，男女老少齐参与；
悟思想，专家学者有心得

听，那是少年朗读《红色家书》的声音；看，
那是学者在街头讲解百年党史的场景……

今年是中国共产党成立100周年。在这样一个重大历史时刻，党中央作出在全党开展党史学习教育的重大部署。在广袤的岭南大地上，一幕幕党史学习教育的生动画面处处可见。

闻令而动部署党史学习教育

2月20日，党中央召开党史学习教育动员大会，习近平总书记强调要学党史、悟思想、办实事、开新局，以优异成绩迎接建党一百周年。

党中央一声令下，广东随即行动起来。2月22日，广东省委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，研究贯彻落实意见。23日，广东省党史学习教育动员大会在广州召开，对全省开展党史学习教育进行动员部署。

会上，省委主要负责人指出，习近平总书记的重要讲话，深刻阐述开展党史学习教育的重大意义，系统回答了“为什么学、学什么、如何学”的重大问题，对党史学习教育进行全面动员和部署，为开展好党史学习教育指明了方向、提供了根本遵循。要把思想和行动统一到总书记、党中央重大决策部署上来，切实增强开展好党史学习教育的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

会议强调，要提高思想站位，坚持守正创新，确保党史学习教育取得扎实成效。坚持学史力行，把党员干部在学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

男女老幼齐学党史
不甘落后

“学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。”3月5日，今年全省第一期中学“青马工程”培训班上，100名广州越秀青年齐声高喊这句口号。在三天两夜的研学中，他们以党史学习为主线，诵读马克思主义经典著作。青年学子沿着革命先辈的足迹追寻来时的路，立志走好未来的路。

这只是广东党史学习教育的其中一幕。2月底以来，全省上下齐抓共学，南粤大地掀起了一股“学党史 悟思想”的红色风尚。

在广州，“文艺之美·党史之光——广州市党史学习教育文艺故事会”系列活动接连上演。故事会围绕舞蹈、美术、文学等八个主题，通过揭秘每一部经典作品背后的党史故事，追寻文艺百年的红色记忆。

在深圳，头戴五角星军帽的92岁抗战老英雄麦牛，深情讲述往事。他还与边检民警一同高举右拳，重温入党誓词。

在中山、东莞、汕头、潮州等地，党史学习教育活动也在



省妇联主办“少年儿童心向党”系列活动 通讯员供图

如火如荼地进行。

在广东，无论是垂髫少儿，还是耄耋老人，都加入了学习党史的行列。

“要把革命传统、红色基因、改革精神传承好。”3月12日，在省委老干部局党史学习教育动员会上，省委组织部副部长、省委老干部局局长王力伟如是说。会议要求，坚持问题导向，聚焦老干部工作热点难点问题，组织党员干部献计献策，提出改进工作的“金点子”，把学习成效转化为做好老干部工作的新动能。

3月10日，广东省妇联主办的“少年儿童心向党”系列活动正式启动。孩子们一边学党史知识，一边闯关答题，寓教于乐。“百年恰是风华正茂”“做共产主义接班人”……在红色留言板上，孩子们用稚嫩的笔触写下心里话。少年儿童还以歌

曲、亲子诵读、创意绘画等多种形式，迎接党的百年华诞。

党史应该成为每个人的必修课

作为党史资源大省，广东在党的历史上占有十分重要的地位。

中共广东省委党史研究室副主任易立提出，将广东地方党史转化为全省开展学习教育的生动教材，强化理论武装。他认为，省委党史研究室要积极转化、利用党史基本著作及研究成果，助力全省开展党史学习教育。

置身“两个一百年”奋斗目标交汇的历史性节点，暨南大学文学院研究生周慧玲深刻体会到，学习党史应该是成为每个人的必修课。她表示，只有了解中国共产党一路走来的风

雨沧桑，才能认识党始终守初心、担使命的优良作风，领会中国特色社会主义的优越性。

对于这一点，暨南大学新闻与传播学院研究生方雅致感同身受。正因为学习了党史，她对党的思想产生极大的研究兴趣。“(党史)对我思想的熏陶作用是深远的。”方雅致说。

新闻媒体在党史学习教育中发挥着不可或缺的作用。今年开始，羊城晚报加强策划，围绕党史学习教育、讲好党的故事，依托报网端微陆续策划推出系列报道。

目前，羊城晚报各媒体平台开设有1个党史系列报道、3个新闻客户端党史专栏、2个学习强国平台订阅号党史专题、2个网站专题，共发布党史题材报道397篇，端网总浏览量超过900万。

羊城晚报记者 鄢敏

在第43个植树节，广东多地举行义务植树活动

植树添绿 扮靓春天

及员工子女共同参与植树活动(右图)，在增进亲子关系的同时，让孩子有更多的机会亲近大自然，大家拿着铁铲、水桶来到种植地块，挥锹挖坑、扶苗培土，共种下40棵桃树、李树。植树活动结束后，孩子们都激动地跟小树苗合影留念，并为小树苗送上祝福。服务区还为小伙伴们送上徽章、水杯等小礼品作为纪念，鼓励

他们在日常生活中爱护环境。在兴华高速横陂服务区的“玫瑰园”，服务区经理陈瑜带领10名员工，种下200余株玫瑰花苗。“希望我们种下的玫瑰花，既美化服务区环境，也能让旅客喜欢。”陈瑜说。

记者了解到，在这个植树节，全省高速公路服务区共种下了2000多棵果树苗。



省委常委会召开会议
认真学习贯彻
习近平总书记
在全国两会上的
重要讲话和
全国两会精神
李希主持会议

详见 A2

今年政府工作报告补充修改81处
“碳中和”“碳达峰”
成为热门词汇



扫码看
政府工作
报告全文

羊城晚报讯 驻京记者王莉
报道：国务院新闻办公室于12日举行例行吹风会，国务院研究室党组成员孙国君介绍政府工作报告修改情况。孙国君表示，今年报告共补充修改了81处，总体上看，修改内容涵盖了代表委员提出的大部分意见建议。

“在民生、科技创新、农业农村等方面修改意见比较集中。教育、医疗、养老、社保等方面修改了近30处，占全部修改条目的37%，修改比例与往年情况相近。”孙国君说。

孙国君指出，今年代表委员关注的一个新热点是污染防治能力建设。“碳达峰”“碳中和”成为热门词汇，这方面的修改意见比较集中。在报告修改中，补充了“科学推进荒漠化、石漠化、水土流失综合治理”“保护海洋生态环境”“推动资源节约高效利用”“提升生态系统碳汇能力”等内容。

第十四个五年规划和
2035年远景目标纲要出炉
展望未来，
明仔给你划重点

扫码看第十四个五
年规划和2035年远景目
标纲要



相关报道见 A3

指标到校取消限制性分数
广州“弱校凤头”或有更大优势

详见 A4

@街谈巷议
口阅尽

排除噪音干扰，香港定更好

全国人民代表大会关于完
善香港特别行政区选举制度的
决定，引起热烈反响。连日来，
香港各界纷纷表态力挺，许多
人走上街头签名支持。民调显示，
香港约七成受访者表示支持
全国人民代表大会的决定。显然，“
爱国者治港”已成多数港人的共
识，尽快堵塞制度漏洞成为现
实之要。

有位在港外国人说得好：
主权第一，天经地义。不爱国，
不认同这个国家的人，有何资
格享有管治权？但有些西方政
客，面对常识常理仍喋喋不休、
说三道四，还大言不惭唱衰香
港。对此，我们可理直气壮回
应，完善选举制度，就是要把“港
独”和反中乱港分子排除在香港
管治架构之外，让真正爱港爱国
者来管好这片美丽的土地。

唱衰香港的论调，人们并不
陌生。从九七香港回归到亚

洲金融危机，再到“占中”“修
例风波”等，几乎每次重大事件
或社会波动，都伴随着类似“噪
音”。但最终如何？香港不但
未被唱衰，风雨之后的东方明
珠依然璀璨。

近年，乱港势力钻香港选
举制度的漏洞，“拉布”“搅炒”，
瘫痪议会、阻挠施政，令香港诸
多民生福祉停滞不前，其西方
反华势力“代理人”的嘴脸昭然
若揭。而泛政治化的争拗，也
造成香港社会严重内耗，各种
矛盾激化、纷扰不断。如果不
从根本上清除动乱源头，香港
社会将永无宁日。

全国人大代表依照宪制，完善
香港选举制度，可谓祛疾除痼、
正本清源，助力香港社会走出
政治泥淖，也为其长治久安奠
基。不必理会那些双标的聒
噪，有了良政善治的保障，香港
的明天定会更美好！

责编/赵鹏 孙焰 美编/李焕菲 校对/温瀚